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Abstract: At the center of Metropolitan Nicolae Corneanu’s pastoral 
concerns is, as we expected, the Person, work and soteriological activity of 
our Savior Jesus Christ, true God and true Man. We may rightly ask what is 
God? Who is God? These are just a few questions that many Holy Fathers and 
church writers tried to answer, since the first Christian centuries, but our means 
of expression, words, are not enough, they are much too poor to define and/
or explain the mystery of the mystery of God .

Keywords: pastoral, activity, soteriological, theology, mystery

INTRODUCERE

Creat ultimul în succesiunea aducerii de la neexistenţă la existenţă, de la 
nefiinţă la fiinţă, omul vine în lume, când toate erau pregătite pentru a-l primi. 
Vine în lume precum un împărat, aşteptat a i se sluji, aşteptat, în egală măsură, 
a sluji creaturii şi Creatorului şi a stăpâni întreg pământul. Vine în lume precum 
un împărat, pentru că Dumnezeu l-a gândit asemănător Luişi, chiar El, Creatorul 
Se pregăteşte într-o modalitate diferită de restul creaturii a-l chema la viaţă. 
Dacă cele create prind viaţă prin simpla exprimare a voii lui Dumnezeu: „să 
fie ...” (Facere 1, 3), înainte de a-l plăsmui pe om, Dumnezeu Se sfătuieşte 
(Facere 1, 26), fiind Treime de Persoane, Tatăl se înţelege cu Fiul şi cu Duhul 
Sfânt cu privire la om, pentru a-l face după chipul şi asemănarea Lor. Apoi, 
cu Însuşi mâinile Sale, Dumnezeu ia tină din pământ şi începe a-l modela pe 
Adam, asupra căruia suflă suflare de viaţă.

Mai mult dect atât, îi dă lui Adam chipul şi asemănarea Lui, care este un 
dar, dar şi o mare responsabilitate pentru acesta, căci toate trebuie să se alinieze 
sfinţeniei, să slujească dumnezeirii şi să dea dovadă de purtător şi de reprezentant 



65Teologia pastoralelor mitropolitului dr. Nicolae Corneanu

al Creatorului în întreaga creaţie. Dumnezeu îi dăruişte omului raţiune, 
sentiment şi voinţă, spre a face, a gândi, a consmiţi, a voi binele şi a se pune 
în slujba acestuia, pentru ca apoi să ajungă la sfinţire, la sfinţeniei, la nepătimire, 
la îndumnezeire, aşa cum i-a fost hărăzit şi primului om. Sfinţii Părinţi au 
văzut în crearea omului „după chipul” lui Dumnezeu, măreţia unică şi negrăită 
a lui, văzând în aceasta „un acord primordial între fiinţa omenească şi fiinţa 
dumnezeiască” 1. De aceea, Sfântul Grigorie Palama zice: „Singur omul dintre 
toate cele pământeşti şi cereşti a fost zidit după chipul Ziditorului, ca să 
privească spre El şi să-L iubească şi să fie cunoscătorul singur Aceluia iar prin 
credinţa, prin înclinarea şi dragostea faţă de El să-şi păstreze frumuseţea sa” 2. 
De aceea, el vine în creaţie ca un rege în cămara sa, fiind „împărat al lucrurilor 
văzute care poartă în el trăsăturile celor două lumi, în latura cea văzută şi 
cugetată” 3. Pentru aceasta, omul este cea mai desăvârşită fiinţă, coroană a 
creaţiei. Întreaga lume a fost creată pentru om, în care el a fost introdus ca 
într-un rai, în care el trebuia să stăpânească „ca un domn şi împărat al întregii 
lumi văzute” 4. Dar nu numai lumea aceasta este gătită ca un palat pentru om 
– împărat ce avea să apară după aceea, ci şi Împărăţia cerurilor s-a gătit pentru 
el, înainte de el, căci el trebuia să privească spre ea de la începutul existenţei 
sale, după cum arată Sfântul Grigorie de Palama: „Astfel la facere s-a zidit 
întâi un lucru dintre făpturi, după cel dintâi altul, după aceasta iarăşi altul, iar 
după toate omul. Acesta s-a învrednicit de atâta cinste din partea lui Dumnezeu, 
încât toată lumea aceasta văzută a fost făcută înainte de el, pentru el. Iar 
Împărăţia cerurilor a fost gătită îndată după întemeierea lumii, tot pentru el, 
înainte de el” 5.

Chipul lui Dumnezeu în om este „dat ontologic” dar şi „misiune” de realizat. 
„Chipul implică un dar şi o ţintă aşezată înaintea lui, o posesie dar şi un destin, 
întrucât el, realmente, constituie fiinţa omului dar numai în potenţialitate” 6. De 
aceea şi Sfântul Ioan Damaschin zice: „După „chipul” îl are orice om, căci 
Dumnezeu nu se căieşte de daruri Sale. Dar „după asemănare” o au foarte puţini 
şi numai cei virtuoşi, sfinţii şi cei ce imită pe Dumnezeu în bunătate, pe cât e cu 
putinţă oamenilor” 7. Observăm că „asemănarea” se câştigă prin efortul  personal 

1  Vladimir Lossky, Teologia mistică a Bisericii de Răsărit, Ed. Bonifaciu, Bucureşti, 1998, p. 101. 
2  Sfântul Grigorie Palama, 150 de capete despre cunoştinţa naturală, despre cunoaşterea lui 

Dumnezeu, despre viaţa morală şi despre făptuire, în „Filocalia”, vol. VII, trad. Pr. Dumitru Stăniloae, 
Ed. Humanitas, Bucureşti, 1999, p. 434. 

3  Sfântul Simeon Noul Teolog, Cele 225 de capete teologice şi practice, în „Filocalia”, vol. VI, 
..., Ed. Humanitas, Bucureşti, 2004, p. 56.

4  Sfântul Simeon Noul Teolog,  Întâia cuvântare morală a Sfântului Simeon Noul Teolog, în 
„Filocalia”, vol. VI, p. 117.

5  Sfântul Grigorie Palama, 150 de capete..., în Filocalia, vol. VII, p. 432. 
6  P.S. Irineu  Pop-Bistriţeanul, Chipul lui Hristos în viaţa morală a creştinului, Ed. Renaşterea, 

Cluj-Napoca, 2001, p. 34.
7  Sfântul Ioan Damaschin,  Dogmatica, trad. Pr. Dumitru Fecioru, Ed. IBMBOR, Bucureşti, 

2005, p. 192.
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pe care trebuie să-l depună omul în imitarea lui Dumnezeu, pentru a însuşi în 
viaţa sa personală virtuţile care-l caracterizează pe Dumnezeu, pentru a se 
desăvârşi şi pentru a se sfinţi. Astfel, „chipul îl predestinează pe om la 
îndumnezeire” 8 iar îndumnezeirea nu este un act etic ci ontologic, ce presupune 
o relaţie vie şi personală a omului cu Chipul său divin, cu Logosul Întrupat. 
Astfel, omul este chip al Chipului. „Totul culminează într-o persoană, anume 
Persoana de la Care şi provine acest tot... Logosul personal întrupat, căci lumea 
a fost creată pentru om iar acesta pentru Hristos” 9. Omul trebuie să tindă neîncetat 
către acest Arhetip al său, să dobândească viaţa în Hristos, deoarece Dumnezeu 
Se face om, pentru ca omul să devină dumnezeu după har. Datorită faptului că 
Arhetipul nu este Logosul, ci Logosul întrupat, omul trebuie să se desăvârşească 
atât spiritual, cât şi trupeşte în Biserică. Acesta este scopul omului, destinul său, 
care de-a lungul veacurilor a rămas neschimbat şi permanent, căci sfaturile 
Domnului sunt nestrămutate iar urmarea lor ne asigură fericirea în eshaton. 

Mulţi oameni s-au perindat prin lumea aceasta, de-a lungul veacurilor, unii 
s-au remarcat prin invenţiile în medicină şi ştiinţă, alţii prin creaţii literare şi 
plastice, alţii prin frumuseţe trupească iar alţii prin frumuseţe sufletească, 
înţelegând că sunt creaturi ale lui Dumnezeu, înzestrate cu mari daruri şi 
responsabilităţi, atât faţă de ei înşişi, cât şi faţă de Cel Care i-a adus la fiinţă. 
Aceştia din urmă, au conştientizat faptul că trebuie să facă şi sunt datori să facă 
trecerea de la chip la asemănare, prin asumarea soteriologiei, a operei de 
răscumpărare a întregului neam omenesc, prin chenoza Fiului lui Dumnezeu, 
pentru noi, Care luând chip de om, S-a făcut începătură şi arvună a învierii şi a 
vieţii veşnice. 

Un exemplu de asumare şi de împlinire a destinului, îl avem în persoana 
marelui nostru ierarh, Nicolae Corneanu, care, în întreaga sa viaţă s-a dedicat 
cultivării frumosului, binelui, valorilor moral-creştine, ridicării la niveluri tot 
mai înalte, atât a clericilor, cât şi a credincioşilor încredinţaţi lui spre păstorire 
iar prin predicile sale, prin misionarismul şi ecumenismul de care a dat dovadă, 
lucrarea lui s-a răspândit şi în rândul celor de alte confesiuni. În persoana 
Înaltpreasfinţiei sale s-au dezvoltat calităţi demne de urmat: blândeţe a 
sufletului, frumuseţe a trupului, eleganţă a mişcărilor, vioiciune şi neastâmpăr 
intelectual, delicateţe, bărbăţie în cele ale  propovăduirii, iubire şi dăruire, 
devotament şi patriotism, iar numărul calificativelor ar putea continua şi parcă, 
tot ar mai rămâne ceva de zis sau ceva care să fi trecut cu vederea. 

Personalitate complexă şi completă, Înaltpreasfinţia Sa, Dr. Nicolae 
Corneanu m-a fascinat încă din tinereţe, când ascultându-i predicile şi 
cuvântările, citindu-i şi recitindu-i scrierile şi pastoralele, observându-i 

8  Paul Evdokimov, Ortodoxia, trad. P.S. Dr. Irineu Ioan Popa, Ed. IBMBOR, Bucureşti, 
1996, p. 87.

9  Pr. Prof. Dr. Dumitru Stăniloae, Teologia Dogmatică Ortodoxă, vol. II, Ed. IBMBOR, 
Bucureşti, 2003, p. 20.
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comportamentul, am înţeles că în acest mod trebuie să se prezinte un slujitor 
al altarului lui Hristos şi al semenilor lui, adică a oamenilor, a creştinilor. 
Întotdeauna cu trezvie asupra propriei persoane, la manifestările interioare dar 
mai ales la cele exterioare, cu iubire, înţelegere şi ascultare faţă de ceilalţi, 
implicare, dăruire şi slujire cu timp şi fără de timp lui Hristos, Domnul, Cel 
Care ne-a chemat la o astfel de dregătorie înaltă, la a cărei înălţime nu pot a 
căuta nici cetele îngereşti. Urmându-i exemplul ştim că ne aflăm pe drumul 
cel bun, pe drumul bătătorit, pe calea cea strâmtă, care duce la întâlnirea cu 
Creatorul, Proniatorul şi Călăuzitorul nostru. Urmându-i exemplul ştim că 
vom câştiga pe mulţi la viaţa în Hristos, ştim că ne vom apropia de ţelul şi 
scopul vieţuirii pământeşti, trecerea de la chip la asemănare, de la omul cel 
vechi, la omul cel nou, de la starea de decadenţă, la starea bărbatului desăvârşit.

Acesta este motivul pentru care am ales ca subiect al lucrării mele de 
obţinere a gradului întâi în preoţie, persoana şi opera vlădicăi Nicolae, ca 
trecându-le din nou în revistă, reîmprospătând în memorie şi suflet, exemplul 
vieţuirii sale, duhul cel dreptmăritor pe care îl emană scrierile sale să ne întărim 
în credinţă, să pornim la misiune cu mai mare elan, dragoste şi dăruire, fiind 
responsabilizaţi de marele dar de care am fost învredniciţi, acela de a fi pescari 
de oameni, sarea şi lumina lumii. Ştim că  smeritele şi preasăracele cuvinte şi 
exprimări pe care le vom folosi nu sunt pe măsura vrednicului de pomenire 
Dr. Nicolae Corneanu dar rugăm pe Desăvârşitorul tuturor lucrurilor să ne 
lumineze mintea şi sufletul, să ne deschidă mintea pentru a pricepe şi a duce 
la bun sfârşit această lucrare, închinată cu atâta drag celui care a fost Mitropolitul 
Banatului – Dr. Nicolae Corneanu.

CAPITOLUL I

MITROPOLITUL DR. NICOLAE CORNEANU  
- CRÂMPEIE BIOGRAFICE -

I.1. Scurtă privire biografică a ierarhului bănăţean

Viitorul mitropolit al Banatului, “s-a născut la 21 noiembrie 1923 la 
Caransebeş într-o familie preoţească, din părinţii Liviu şi Elena. Nicolae Mihail 
Corneanu a ales încă din copilărie, asemeni Sfinţilor Părinţi pe care i-a cercetat 
cu stăruinţă, să meargă pe cele două drumuri des menţionate din amvonul 
Bisericii, ca pildă pentru tineri: drumul bisericii şi cel al şcolii” 10. Unchiul său 
a fost secretarul episcopului Miron Cristea iar tatăl său a fost preot la biserica 
“Sfântul Ioan” din Caransebeş.

10  †Ioan Arhiepiscopul Timişoarei şi Mitropolitul Banatului, „Mitropolitul Dr. Nicolae Corneanu, 
cărturar umanist, membru de onoare al Academiei Române”, în In memoriam Dr. Nicolae Corneanu, 
Mitropolitul Banatului (1923-2014), Ed. Învierea, Timişoara, 2015, p. 14. 
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Copilăria şi-o petrece alături de mama sa care îi insuflă dragostea faţă de 
cele sfinte, deoarece tatăl său a murit de tânăr. Între anii 1934-1942 urmează 
şcoala elementară şi liceul în Caransebeş. După absovirea cunoscutului Liceu 
“Traian Doda” din oraşul natal, va urma cursurile Facultăţii de Teologie, între 
anii 1942-1946, bucurându-se de aprecierea profesorilor care l-au îndrumat 
să continue studiile prin înscrierea la cursurile de doctorat. Totodată, “viitorul 
ierarh a mai adăugat pregătirii sale şi doi ani de studiu la Facultatea de Filosofie 
şi Litere din Bucureşti, secţia Filologie clasică” 11.

La Crăciunul anului 1943 este hirotonit diacon 12 celibatar de către 
episcopul Veniamin Nistor al Caransebeşului, în biserica parohiei Obreja, 
judeţul Caraş-Severin. În 1946 este declarat licenţiat în Teologie. După 
absolvirea facultăţii se înscrie la doctorat, iar la 30 iunie 1949 îşi va susţine 
teza cu titlul: “Viaţa şi petrecerea Sfântului Antonie cel Mare. Începuturile 
monahismului creştin pe Valea Nilului” sub coordonarea regretatului preot 
profesor Ioan G. Coman, marele patrolog român 13. În aceeaşi perioadă, „şi-a 
însuşit nu numai limbile moderne, de circulaţie culturală, ci şi cele clasice, la 
nivel de specialist, orientându-şi activitatea de cercetare, de peste 70 de ani, 
către literatura patristică şi nu numai 14

Revenind pe plaiurile natale, va fi numit profesor suplinitor la Academia 
Teologică din Caransebeş, în perioada 1 aprilie 1947 – 1 septembrie 1948. 
După desfiinţarea istoricei episcopii de aici va merge la Timişoara unde va fi 
numit în anul 1949 secretar, apoi referent principal la Centrul eparhial. Între 
anii 1952-1956 ocupă funcţia de consilier cultural al Arhiepiscopiei Timişoarei 
şi Caransebeşului. Din anul 1956 reia activitatea în învăţământul teologic ca 
profesor la Seminarul din Caransebeş, unde predă greaca şi franceza, până la 
1 martie 1959 când devine conferenţiar universitar la catedra de Îndrumări 
misionare a Institutului teologic din Sibiu predând Teologia simbolică şi Limba 
greacă.

În anul 1960 va fi hirotonit preot de către viitorul patriarh Teoctist Arăpașu pe 
atunci episcop-vicar patriarhal, iar la 15 decembrie Colegiul Electoral Bisericesc 
îl alege episcop al Aradului, Ienopolei şi Hălmagiului. Se călugăreşte la 
mănăstirea Cernica din apropierea Bucureştilor la 12 ianuarie 1961, păstrând 
numele de Nicolae. Este hirotonit arhiereu în biserica “Sfântul Spiridon Nou” 
din Bucureşti la data de 15 ianuarie 1961, de către patriarhul Justinian 
Marina împreună cu alți doi ierarhi, instalarea în funcţia de episcop al Aradului 

11  Ibidem. 
12  †Daniel Patriarhul Bisericii Ortodoxe Române, „Un ierarh erudit şi un om al dialogului”, în 

In memoriam Dr. Nicolae Corneanu, Mitropolitul Banatului (1923-2014), Ed. Învierea, Timişoara, 
2015, p. 9.

13  †Ioan Arhiepiscopul Timişoarei şi Mitropolitul Banatului, art. cit., p. 15.
14  D. Popescu, “Mitropolit Nicolae Corneanu, Patristica mirabilia. Pagini din literatura primelor 

veacuri creştine”, în Mitropolia Banatului, nr. 5/1988, p. 129.
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având loc la 22 ianuarie acelaşi an în Catedrala episcopală din Arad. La 17 
februarie 1962, acelaşi Colegiu Electoral al Patriarhiei Române, îl alege în 
scaunul vacant de Arhiepiscop al Timişoarei şi Caransebeşului şi Mitropolit 
al Banatului 15. De atunci, Înaltpreasfinţia sa este Părintele spiritual al 
credincioşilor timişeni, arădeni şi cărăşeni, un Prelat mereu preocupat de viaţa 
Bisericii, de întrebările şi răspunsurile pe care Biserica e datoare să le dea la 
problemele existenţiale ale păstoriţilor ei, iubindu-i şi slujindu-i, la fel ca şi 
pe pământul acestora, după cum aflăm dintr-o scriere a unui martor ocular la 
cele exprimate, †Lucian: “La întorcere spre casă (de la Bucureşti), când intram 
în judeţul Caraş-Severin, deschidea fereastra maşinii şi după o tăcere prelungită 
exclama: «Aici, în Banat, parcă şi aerul este altul!»” 16

Instalarea s-a făcut Duminică 4 martie 1962 în Catedrala mitropolitană din 
Timişoara de către patriarhul Justinian Marina şi alţi membri ai Sfântului Sinod 
în prezenţa multor preoţi şi credincioşi din Banat. În cuvântarea rostită cu acest 
prilej, Î.P.S. Mitropolit Nicolae spunea: “…în clipele acestea solemne fac 
juruinţă în faţa lui Dumnezeu şi a voastră de a nu precupeţi nimic întru 
împlinirea tuturor îndatoririlor ce-mi revin ca arhiereu, îndrumător şi conducător 
al turmei duhovniceşti ce mi s-a dat spre păstorire, aşa încât să pot spune 
mereu, ca altădată Cel căruia ne închinăm «pe cei ce mi-ai dat… astfel i-am 
păzit că n-a pierit nici unul dintre ei» (Ioan 17, 12)” 17.

Ca ierarh a păstorit mai întâi în vreme de “dictatură comunistă, plină de 
restricţii şi presiuni asupra vieţii Bisericii, iar apoi, după anul 1990, şi în vreme 
de libertate, cu noi şanse, dar şi cu noi cerinţe sau provocări ale societăţii 
contemporane, marcată adeseori de individualism, prozelitism, secularizare, 
emigraţie şi alte fenomene noi. Atât în vreme de constrângeri, cât şi în vreme 
de libertate, venerabilul Mitropolit Nicolae Corneanu a reuşit, cu răbdare 
constantă şi înţelepciune practică, să păstreze şi să promoveze credinţa creştină, 
cultura şi spiritualitatea românească în ţinutul străvechi al Banatului” 18.

În acelaşi an, 1962, este ales membru permanent al “Grupului de studii 
patristice” înfiinţat de Comisia “Credinţă şi constituţie” a Consiliului Ecumenic 
al Bisericilor. Tot în domeniul ecumenismului, este de menționat participarea 
în anul 1961 la lucrările Adunării Generale a Conferinţei creştine pentru pace 
cu sediul la Praga şi la Simpozionul Internaţional “Căutarea păcii dincolo de 
diferenţele ideologice” (1980). În anii `80 a colaborat cu Institutul ecumenic 
”Pro Oriente” din Viena susţinând mai multe comunicări. Între anii 1978-1981 

15  †Ioan Arhiepiscopul Timişoarei şi Mitropolitul Banatului, „Mitropolitul Dr. Nicolae Corneanu 
p. 15.

16  †Lucian Episcopul Caransebeşul, „Mitropolitul Nicolae Corneanu – un veritabil iubitor al 
Banatului şi exponent marcant al valorilor bănăţene”, în In memoriam Dr. Nicolae Corneanu, 
Mitropolitul Banatului (1923-2014), Ed. Învierea, Timişoara, 2015, p. 29. 

17  Mitropolia Banatului, XII (1962), nr. 1-4, p. 40-41.
18  †Daniel Patriarhul Bisericii Ortodoxe Române, „Un ierarh erudit..., p. 9.
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a activat ca membru în Comitetul central al Consiliului Ecumenic al Bisericilor. 
A fost de asemenea delegatul Patriarhiei Române la instalarea papilor Ioan 
Paul I şi Ioan Paul II.

În aceeaşi calitate de mitropolit al Banatului a făcut parte din delegaţiile 
Bisericii noastre care au vizitat: Patriarhia Bulgară (1966), Bisericile vechi-
orientale din Armenia, Egipt, Etiopia şi Siria (1969, 1979,1997), Patriarhia 
Rusă (1971), Biserica Greciei (1971), Biserica din Etiopia ( 1971), Biserica 
romano-catolică din Belgia (1972), Biserica Luterană din Suedia (1987), 
Patriarhia Ecumenică (1978, 1981,1989), Patriarhia Sârbă (1981, 1995) şi 
Patriarhia Ierusalimului (2000).

A răspuns o vreme de comunităţile ortodoxe române de peste hotare, 
vizitând de mai multe ori S.U.A. şi Canada, parohiile româneşti din Australia 
şi Noua Zeelandă şi parohiile din Europa Occidentală. Atunci a avut posibilitatea 
de a cunoaşte teologi, profesori, cercetători, preoţi şi ierarhi care l-au familiarizat 
cu noile direcţii de cercetare teologică şi cu nou-apărutele lucrări, mai ales ăn 
domeniul patristic, pe care le-a adus acasă şi le-a valorificat în lucrările 
elaborate. Aşa a ajuns ierarhul patrolog de la Timişoara să parcurgă  un drum 
lung al cercetării patristice, început la vârsta de 20 de ani, când a publicat în 
“Foaia Diecezană” de la Caransebeş primul său studiu despre “Autoritatea 
episcopală după Sfântul Ciprian al Cartaginei, până la valoroasele lucrări, 
deschizătoare de drumuri în spiritualitatea patristică românească, unele apărute 
în colecţia “Cum Patribus” 19.

Între aprilie-iunie 1967 a fost locţiitor de mitropolit al Ardealului, iar în 
perioada octombrie 1977 - aprilie 1978 locţiitor de mitropolit al Olteniei. În 
repetate rânduri va suplini tot ca locțiitor eparhia Aradului şi o vreme pe cea 
a Caransebeşului.

I-a fost acordat titlul de Doctor Honoris Causa de către Institutul teologic 
protestant din Cluj (1978), Universitatea “Aurel Vlaicu” din Arad (2003), 
Universitatea de Medicină şi Farmacie din Timişoara (2003), Universitatea de 
Ştiinţe Agricole ale Banatului (2003) şi Universitatea de Vest din Timişoara (2003).

Nu de puţine ori după Revoluţie, acţiunile Arhiereului nostru dinainte şi 
după 1989 au fost sever criticate. I s-a imputat faptul că nu s-a împotrivit 
regimului comunist sau că, începând cu anul 1990, a făcut largi concesii 
confesiunii greco-catolice. Deşi observaţiile în discuţie sunt întemeiate, în 
spatele lor se ascunde o realitatea complexă. Cât priveşte atitudinea Părintelui 
Mitropolit Nicolae faţă de greco-catolici, ea este fundamentată moral. Cum 
Biserica Greco- Catolică a fost desfiinţată în mod abuziv, iar bunurile i-au fost 
naţionalizate şi date ortodocşilor, creştineşte era ca fostele biserici şi bunurile 
lor să revină comunităţilor greco-catolice, cărora, de altfel, le-au aparţinut.

19  †Ioan Arhiepiscopul Timişoarei şi Mitropolitul Banatului, „Mitropolitul Dr. Nicolae 
Corneanu..., p. 17.
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Merituoasă este şi contribuţia Arhiereului în mediul ecumenic (1961-2000), 
amintind în acest sens participarea la lucrările Adunării Generale a Conferinţei 
Creştine pentru Pace (1961) şi la Simpozionul Internaţional: „Căutarea păcii 
dincolo de diferenţele ideologice” (1980) cu sediul la Praga, precum şi cola-
borarea cu Institutul Ecumenic „Pro Oriente” de la Viena (1966-1980). A 
conferenţiat la Oxford, la Universitatea Humboldt din Germania şi la Fundaţia 
„Pro Oriente” din Viena. De asemenea, a deţinut calitatea de membru în 
Comitetul Central al Consiliului Ecumenic al Bisericilor (1978-1981) şi de 
delegat al Patriarhiei Române la instalarea Papilor Ioan Paul I şi Ioan Paul al 
II-lea. A mai făcut parte din delegaţiile Bisericii noastre în deplasările la 
Patriarhia Ortodoxă a Bulgariei (1966), Bisericile Vechi Orientale din Armenia, 
Egipt, Etiopia şi Siria (1969, 1979,1997), Biserica Ortodoxă Rusă (1971), 
Biserica Ortodoxă Greacă (1971), Biserica din Etiopia (1971), Biserica 
Romano- Catolică din Belgia (1972), Biserica Luterană din Suedia (1987), 
Patriarhia Ecumenică (1978, 1981,1989), Patriarhia Sârbă (1981 şi 1995) şi 
Patriarhia Ierusalimului (2000). În sfârşit, a răspuns de comunităţile ortodoxe 
române de peste hotare (1979-1984), vizitând, de mai multe ori, Statele Unite 
ale Americii şi Canada (1979), parohiile româneşti din Australia şi Noua 
Zeelandă (1984) şi parohiile din Europa Occidentală.

Urmare neobositelor preocupări cărturăreşti, I.P.S. Sa este ales în anul 1992 
membru de onoare al Academiei Române. Este preşedintele de onoare a 
numeroase fundaţii şi societăţi. În anul 1992 este ales membru al Uniunii 
Scriitorilor din România. I s-a conferit titlul de “cetăţean de onoare” al oraşelor 
Timişoara, Lugoj şi Caransebeş. În 1997 primeşte premiul conferit de Grupul 
pentru Dialog Social “pentru întreaga viaţă închinată adevărului, dreptăţii şi 
libertăţii”. În anul 2000 i se conferă ordinul naţional “Pentru Merit” în grad 
de Mare Cruce conferit de Preşedinţia României. În decembrie 2007 i s-a 
conferit de către Consiliul Judeţean Timiş premiul “Pro cultura timisiensis”. 
În anul 2008 a primit din partea Majestății Sale Regele Mihai I ordinul ”Crucea 
Casei Regale a României”, de asemenea între anii 1975-2012 a fost membru 
în Asociația internațională de studii patristice 20.

Actualul Patriarh al României, Daniel, student, apropiat, colaborator şi  
împreună lucrător în via Domnului cu Mitropolitul bănăţen, îl caracterizează 
astfel: “Un ierarh erudit, deschis spre dialog, elegant în comportament, generos 
cu alţii, dar exigent cu sine şi evitând sistematic lauda de sine şi etalarea 
meritelor proprii. Impunea respect chiar şi atunci când era familiar cu cei din 
jurul său. Ierarh venerabil al Sfântului Sinod al Bisericii Ortodoxe Române, 
distins om de cultură, promotor al valorilor eterne ale credinţei în dialogul cu 
alte Biserici, culturi, popoare, şi susţinător al eforturilor de apropiere între 
creştini, Mitropolitul Nicolae Corneanu a primit de la Dumnezeu numeroase 

20  †Ioan Arhiepiscopul Timişoarei şi Mitropolitul Banatului, „Mitropolitul Dr. Nicolae Corneanu., p. 19.
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daruri pe care le-a cultivat cu simţul responsabilităţii, oferind şi altora, cu 
generozitate, bucurii din bucuriile duhului, roade ale talantului înmulţit întru 
slava lui Dumnezeu şi spre binele Bisericii şi al societăţii” 21. 

O altă caracterizare, completă şi frumos alcătuită a mitropolitului nostru a 
notat-o Episcopul Oradiei, Sofronie: “Personalitatea care a marcat Banatul vreme 
de peste o jumătate de secol, în cele mai profunde segmente ale bogatei sale 
specificităţi culturale, vrednicul de pomenire Mitropolit Dr. Nicolae Corneanu, 
rămâne, în memoria afectivă a tuturor celor care l-au cunoscut, promotorul prin 
excelenţă al dialogului şi al păcii, bunei înţelegeri şi propăşirii prin eforturi comune, 
vizionarul cu accente profetice, arhipăstorul iubit şi intelectualul fin admirat de 
toţi, artizanul armoniei şi catalizatorul energiilor benefice ale prosperităţii spirituale 
pentru locuitorii binecuvântatului pământ strămoşesc al Banatului, spaţiu 
multicultural al interferenţei fecunde, distinsul ierarh a cărui faimă a depăşit cu 
mult şi de demult hotarele patriei şi ale Bisericii neamului, ajungând în toate 
colţurile planetare ale românismului, fiind un neobosit militant pentru drepturile 
conaţionalilor noştri de lângă graniţe şi un statornic povăţuitor pentru toţi românii 
de pretutindeni, pe care i-a ajutat necontenit, constant şi necondiţionat, în eforturile 
lor de păstrare a identităţii culturale româneşti, prin toate mijloacele posibile, de 
la nivelul organizatoric înalt până la cel simplu şi mult mai uman, al contactului 
personal, repere regăsite în cealaltă  întindere a faimei ilustrului Mitropolit român, 
în întreaga lume creştină, fiind unul dintre cei mai devotaţi slujitori ai cauzei 
ecumenismului, promotor fervent al unităţii  creştine, omul eleganţei exemplare” 22.

Din prisma mireanului, nu a clericului, Monica Pillat, care l-a cunoscut şi 
i-a fost aproape, ne descoperă o latură a personalităţii chiriahului nostru, prin 
prisma trăirilor şi a puterii ei de cuprindere duhovnicească: „Întreaga-i fiinţă 
strălucea de calităţile despre care ne vorbise: binele, bucuria şi frumosul. Nu 
îl idealizez când fac această mărturisire. Cred numai că unii dintre noi, anume 
cei vrednici în duh, sunt precum ferestrele curate prin care se transmite mai 
clar şi mai adânc lumina divină. Prin ceilalţi, mai leneşi, mai delăsători, abia 
dacă ajunge o licărire prin pâcla geamului murdar” 23.

I.2. Activitatea misionară a mitropolitului nostru
I.2.1. Activitatea administrativă – implicare şi dăruire

Viaţa bisericească din perioada 1962-1989 a fost una cu diverse greutăţi şi 
dificultăţi, a fost o perioadă de timp nefastă pentru Biserică şi ţara noatră. Dar 
particularizând la zona Banatului, prin buna chivernisire a mitropolitului 

21  †Daniel Patriarhul Bisericii Ortodoxe Române, „Un ierarh erudit..., p. 10.
22  †Sofronie Episcopul Oradiei, „Omul eleganţei exemplare”, în In memoriam Dr. Nicolae 

Corneanu, Mitropolitul Banatului (1923-2014), Ed. Învierea, Timişoara, 2015, p. 30.
23  Monica Pillat, “Un trimis al lui Dumnezeu”, în In memoriam Dr. Nicolae Corneanu, 

Mitropolitul Banatului (1923-2014), Ed. Învierea, Timişoara, 2015, p. 157.
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Nicolae, a început construcţia, repararea şi finalizarea a zeci de locaşuri de 
cult, parohiale sau manăstireşti. În acest timp au fost restaurate Bisericile din 
lemn iar multe alte locaşuri de cult au fost împodobite cu pictură. Nu a existat 
Biserică sau capelă nereparată, în aceşti ani. Unde nu a existat pictură, s-a 
executat acum, prin pictori autorizaţi 24. 

La zece ani de la intronizarea Mitropolitului Nicolae, s-a târnosit Biserica 
din satul Hodoş, adusă în curtea reşedinţei mitropolitane, de asemenea, s-au 
făcut importante extinderi la sediul Centrului eparhial, bibliotecă, arhivă, sală 
de activitităţi şi la reşedinţa mitropolitană, prin diverse lucrări de mansardare 
şi prin construirea reşedinţei episcopului vicar. Biblioteca eparhială reorganizată, 
datorită preocupărilor cărturăreşti ale chiriarhului, a fost îmbunătăţită cu o 
colecţie importantă de carte teologică, reviste şi diverse publicaţii, în limba 
română sau în limbi străine, ajungând la zeci de mii de volume. 

Alăturat s-a amenajat un spaţiu, care cuprinde cartea religioasă veche, de 
la parohii din cuprinsul Arhiepiscopiei Timişoarei şi Caransebeşului. În toată 
această perioadă, s-a amenajat colecţia muzeală de la catedrala mitropolitană. 
Catedrala însăşi beneficiind de lucrări de întreţinere şi restaurare, în mai multe 
rânduri şi cele de la sediile protopopeşti din Lugoj şi Reşiţa. În anul 1976 s-a 
dat în folosinţă un nou sediu protopopesc, al Protopopiatului Timişoara. În 
anul 1978 a fost dată o secţie nouă şi modernă la Tipografia Arhidiecezană, 
unde au fost tipărite nenumărate calendare, pastorale, cărţi valoroase de teologie 
şi istorie, revista „Mitropolia Banatului”, „Îndrumător bisericesc”. Totodată 
s-a amenajat un atelier de fabricare a lumânărilor, unul de croitorie şi altul de 
tâmplărie, acesta din urmă, în incinta mănăstirii de la Timişeni. 

Viaţa monahală s-a dezvoltat mulţumitor, în ciuda opreliştilor comuniste, 
fiind reactivate mănăstirile de la Timişeni şi Săraca, iar celelalte ajutate să se 
dezvolte, pe măsura posibilităţilor de atunci. În perioada 1990-1996 existau 
trei aşezăminte monahale: Săraca, Româneşti şi Şag-Timişeni. Prin stăruinţa 
chiriarhului s-a reactivart vechea mănăstire de la Cebza, cu destinaţie pentru 
monahii. În 2001 se înfiinţează trei noi schituri: Fârdea, Luncanii de Sus şi 
Petroasa Mare, transformate, ulterior în mănăstiri. În cursul anului 2003 au 
fost înfiinţate două noi aşezăminte monahale: Morisena şi Dobreşti. Prin 
hotărârea Sinodului mitropolitan, în anul 2008 a fost reînfiinţată vechea 
Mănăstire de la Partoş, cu destinaţie pentru călugări, numărul aşezămintelor 
monahale din eparhie, ajungând astfel la zece. În anul 2010 a fost înfiinţat 
schitul de la Ierşnic, iar un an mai târziu, Schitul Sfântul Ierarh Nicolae din 
incinta reşedinţei mitropolitane. La toate mănăstirile şi schiturile au fost 
realizate importante lucrări gospodăreşti. 

24  Înaltpreasfinţitul Părinte Arhiepiscop şi Mitropolit Dr. Nicolae Corneanu, O jumătate de veac 
de arhipăstorire ca întâistătător al Mitropoliei Banatului 4 martie 1962 – 4 martie 2012, tipar organizat 
la: S.C. Partos S.R.L., Timişoara,  p. 8. 
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Pe planul învăţământului teologic, Seminarul de la Caransebeş a fost un 
adevărat far călăuzitor, cu cadre didactice bine pregătite şi cu o logistică pe 
măsura exigenţelor învăţământului modern. La 10 decembrie 1992 s-a adoptat 
hotărârea privind înfiinţarea învăţământului teologic de nivel universitar la 
Timişora. Drept urmare, Centrul eparhial a solicitat rectoratului Universităţii 
de Vest din Timişoara înfiinţarea unui departament de Teologie Ortodoxă, în 
cadrul Facultăţii de Litere, Senatul acestei instituţii, avizând favorabil 
propunerea făcută, la 25 martie 1993 încheindu-se o convenţie între 
Arhiepiscopia Timişoarei şi Rectoratul Universităţii de Vest, comunicată apoi 
Ministerului Învăţământului, for care a aprobat înfiinţarea acestei linii de studii 
academice . Acestea au debutat în anul universitar 1993-1994, cu specializările: 
Teologie Pastorală şi Teologie Litere, cărora în anul universitar 1996-1997, li 
s-a alăturat specializarea Teologie Istorie 25.

În anul 1976 s-a înfiinţat şi Şcoala de cântăreţi bisericeşti, cu 2 clase. 
Revoluţia din decembrie 1989 a găsit întreaga suflare românească şi 

ortodoxă din Timişoara adunată în rugăciune, în spaţiul dintre operă şi catedrală, 
pentru alungarea din ţară a dictaturii comuniste. După 1989, Arhiepiscopia 
Timişoarei şi Caransebeşului şi-a putut continua activitatea, ca şi celelalte 
eparhii din cuprinsul Patriarhiei Române, în deplină libertate, potrivit 
rânduielilor canonice şi tradiţiilor proprii. 

Perioada de după 1990 este caraterizată şi prin ridicarea multor locaşuri de 
cult din Timişoara, precum şi în cuprinsul întregii eparhii. Numai la începutul 
anlui 2012 erau în construţie mai multe biserici din eparhie, fiind târnosite, 
altele doar binecuvântate, urmând a fi împodobite cu pictura. Fondurile necesare 
au provenit, în general, din jertfelnicia credincioşilor dar şi din contribuţia 
Centrului eparhial. 

Catedrala mitropolitană a trecut prin importante refaceri interioare: desprăfuirea 
picturii, recondiţionarea iconostasului şi a policandrelor, împodobirea Sfântului 
Altar. Şi exterioare: acoperişul pridvoarelor laterale, refacerea ţiglei şi a grilajelor 
de la clopotniţă, fiind dotată şi cu un sistem audio performant 26. 

I.2.2. Activitatea culturală
Mitropolitul academician Nicolae Corneanu a arătat un interes aparte pentru 

studiul Sfinţilor Părinţi, pentru spiritualitatea patristică, direcţie de cercetare 
teologică  mult îngreunată în anii dictaturii comuniste atee. Înainte de anul 
1948, distinsul ierarh a publicat numeroase articole şi studii, consacrate Sfinţilor 
Părinţi, mai ales în “Foaia Diecezană” de la Caransebeş, însă, după acel an, 

25  Înaltpreasfinţitul Părinte Arhiepiscop şi Mitropolit Dr. Nicolae Corneanu, O jumătate de veac 
de arhipăstorire ca întâistătător al Mitropoliei Banatului 4 martie 1962 – 4 martie 2012, p. 12.

26  Înaltpreasfinţitul Părinte Arhiepiscop şi Mitropolit Dr. Nicolae Corneanu, O jumătate de veac 
de arhipăstorire ca întâistătător al Mitropoliei Banatului 4 martie 1962 – 4 martie 2012,  p. 10.
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revista de la Caransebeş a încetat să mai apară, iar posibilităţile de informare 
şi de documentare ale tânărului teolog şi ale altor cercetători s-au împuţinat 27. 

Odată cu transformarea revistei eparhiale “Altarul Banatului” de la 
Caransebeş în revista mitropolitană “Mitropolia Banatului”, ierarhul timişorean 
a creat rubrica de “Studii” şi după 1990, pe cea de “Pagini patristice”, în cadrul 
cărora a publicat materiale despre viaţa şi învăţătura Sfinţilor Părinţi, dar şi 
traduceri din operele acestora. De asemenea, cu sprijinul şi la îndemnul 
Mitropolitului iubitor de patristică, alţi profesori de Teologie au îmbogăţit 
revista cu studii patristice importante atât de necesare cunoaşterii vieţii şi 
operelor Sfinţilor Părinţi. Tot cu purtarea sa de grijă, au fost tipărite în tipografia 
arhidiecezanei din Timişoara şi două lucrări importante despre Teologia 
patristică, elaborate de fostul său profesor şi îndrumător de doctorat de la 
Facultatea de Teologie din Bucureşti, preotul Dr. Ioan G. Coman: “Şi Cuvântul 
Trup S-a făcut” (1987), respectiv “Frumuseţile iubirii de oameni în spiritualitatea 
patristică (1988). Contribuţia de excepţie a Mitropolitului Nicolae Corneanu 
la dezvoltarea studiilor patristice româneşti, dragostea şi interesul său pentru 
viaţa şi faptele Părinţilor Bisericii noastre s-au concretizat şi prin deschiderea 
arătată  faţă de tipărirea altor lucrări de acest gen în tipografia arhidiecezană 
din Timişoara.

A publicat următoarele cărţi şi volume:
1.”Învăţătura creştină ortodoxă” (Editura Mitropolia Banatului, Timişoara, 

1971)
2.”Ieşit-a sămănătorul. Culegere de predici” (Editura Mitropolia Banatului, 

Timişoara, 1974)
3.”Pedobaptismul de-a lungul vremii” (Editura Mitropolia Banatului, 

Timişoara, 1975)
4.”Fundamentarea teologică a pedobaptismului” (Editura Mitropolia 

Banatului, Timişoara, 1979)
5.”Temeiurile învăţăturii ortodoxe” (Editura Mitropolia Banatului, 

Timişoara, 1981)
6.”Învăţătura ortodoxă despre mântuire” (Editura Mitropolia Banatului, 

Timişoara, 1983)
7.”Contribuţia Banatului la teologia şi spiritualitatea românească. Studii 

patristice” (Editura Mitropolia Banatului, Timişoara, 1983)
8.”Culegere de predici”  (Editura Mitropolia Banatului, Timişoara, 1984)
9.”Biserica românească din Nord-Vestul ţării în timpul prigoanei 

hortiste” (Editura Institutului Biblic şi de Misiune al Bisericii Ortodoxe 
Române, Bucureşti, 1986). Despre aceasta, Părintele Arhiepiscop Calinic ne 
încredinţează de faptul că “cine a citit şi citeşte această carte, lacrimile-i curg 

27  †Ioan Arhiepiscopul Timişoarei şi Mitropolitul Banatului, „Mitropolitul Dr. Nicolae 
Corneanu..., p. 16.
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peste firea celor care au fost ucişi fără nici o vină, doar pentru că au fost români. 
Şi aşa au rămas în ceruri şi sub brazda transilvană” 28.

10.”Patristica mirabilia. Pagini din literatura primelor veacuri creştine” (Editura 
Mitropolia Banatului, Timişoara, 1987; reeditată la Ed. Polirom, Iaşi, 2001, 
număr de pagini - 346). Despre această capodoperă, Arhiepiscopul Argeşului şi 
Muscelului, Calinic notează: “Volumul continuă în mod firesc florilegiul de 
titluri din culegerea « Studii  patristice». «Patristica Mirabilia» este un fermecător 
dreptar datorat unui teolog şi om cu daruri ale condeiului care uneşte fericit 
căldura tonului cu o distinsă  erudiţie. Dar şi de o mare eficienţă întrucât 
Mitropolitul Nicolae îl introduce pe cititor nu numai în litera şi conţinutul vastei 
literaturi a Sfinţilor Părinţi şi a scriitorilor patristici, ci şi în atmosfera social-
istorică în care s-au plămădit aceste comori de duhovnicie” 29.

11.”Quo vadis? Studii, note şi comentarii teologice” prefigurează marea 
deschidere patrologică din acei ani de sincer entuziasm recuperator faţă de 
valorile anterior cenzurate sau ocultate” 30. (Editura Mitropolia Banatului, 
Timişoara, 1990)

12.”Viaţa şi petrecerea Sfântului Antonie cel Mare” (Editura Amarcord, 
Timişoara, 1998)

13.”Farmecul scrierilor patristice” (Editura Anastasia, Bucureşti, 2002, 
număr de pagini - 191)

14.”Patristica – filosofia care mângâie” (Editura Eikon, Cluj, 2004, număr 
de pagini - 192)

15.”Actualitatea literaturii vechi creştine” (Editura Învierea, Timişoara, 2007)
16.”Pentru mai binele obştesc” (Editura Învierea, Timişoara, 2008, număr 

de pagini - 187)
17.”Pe aripile cuvântului” (Editura Învierea, Timişoara, 2009, număr de 

pagini - 261)
18.”Scrisori pastorale” (Editura Învierea, Timişoara, 2011, număr de pagini - 90)
Mitropolitul bănăţean şi-a înscris numele în rândul vrednicilor patrologi 

români care au dăruit Bisericii o operă bogată şi foarte bine documentată, 
extrem de utilă teologilor şi credincioşilor, nu mai puţin tuturor celor interesaţi 
de spiritualitatea patristică. În acest sens, a tradus din greacă: “Scara raiului”, 
prima ediție la Editura Amarcord, Timişoara, 1994 şi încă alte 8 ediții, ultima 
la Editura Învierea în anul 2011, bucurându-se de un tiraj de peste 50.000 de 
exemplare. Mitropolitul a fost foarte mulţumit şi nespus de încântat de setea 
duhovnicească a credincioşilor  pentru scrieri de felul “Scării Raiului”, fapt 

28  Calinic Arhiepiscopul Argeşului şi Muscelului, „Mitropolitul Nicolae şi Patristica Mirabilia”, 
în In memoriam Dr. Nicolae Corneanu, Mitropolitul Banatului (1923-2014), Ed. Învierea, Timişoara, 
2015, p. 21.

29  Ibidem, p. 20.
30  Conf. Dr. Claudiu T. Arieşan, „Nicolae Corneanu. Efigia patrologului clasicist”, în In memoriam 

Dr. Nicolae Corneanu, Mitropolitul Banatului (1923-2014), Ed. Învierea, Timişoara, 2015, p. 114.



77Teologia pastoralelor mitropolitului dr. Nicolae Corneanu

ce l-a determinat să sublinieze: “La drept vorbind, dacă «Scara» rezumă şi 
reprezintă ceva, apoi aceasta este întreaga spiritualitate patristică de până la 
ea şi, nu numai că o rezumă, ci şi o sistematizează, ba mai mult chiar o pune 
sub semnul unui simbol foarte sugestiv, acela al scării şi treptelor pe care, 
urcându-le, oricine poate ajunge la desăvârşire...Autorul nu-şi numeşte scrierea 
«Scara» şi nici capitolele ei trepte dar cuprinsul scrierii, în ansamblul şi 
componentele sale sugerează clar ideea de urcare, treaptă cu treaptă, a scării 
ce duce la perfecţiune, la unirea cu Dumnezeu” 31.

Este iniţiatorul şi coordonatorul colecţiei “Comorile pustiei” ce a apărut în 
cadrul Editurii Anastasia.

Alte lucrări în volum:
1.”Origen şi Celsus” (Editura Anastasia, Bucureşti, 1999, număr de pagini 

- 221)
2.”Pe baricadele presei bisericeşti”, vol. I,  (Editura Înviera, Timişoara, 

2000, număr de pagini 898)
3. ”Pe baricadele presei bisericeşti”, vol. II,  (Editura Înviera, Timişoara, 

2000, număr de pagini 398)
4.”Pe firul vremii – meditaţii ortodoxe” (Editura Jurnal literar, Bucureşti, 

2000),
5.”Popasuri duhovniceşti de la Crăciun la Paşti” (Editura Învierea, Timişoara, 

2001, număr de pagini 279)
6.”Miscelaneea patristica” (Editura Amarcord, Timişoara, 2001, număr de 

pagini - 239).
7. “În pas cu vremea” (Editura Mitropoliei Banatului, Timişoara, 2002, 

număr de pagini  -143)
În calitate de membru de onoare al Academiei Române, a susţinut şi câteva 

expuneri, la festivităţile de deschidere ale Zilelor Academice Timişorene 32:
„Cultură şi religie în Banat de-a lungul veacurilor”, 1991
„Ştiinţă şi religie”, 1993
„Aspecte filosofice ale cercetării raportului spirit-corp”, 1995
„Credinţa şi ştiinţele”, 1997
„Bisericile şi diviziunea lumii contemporane”, 1999
„Contribuţia unor reprezentanţi ai Bisericii din Banat la întemeierea şi 

dezvoltarea Academiei Române”, 2001
„Savantul Nicolae Paulescu şi religia”, 2003
„Perspectivă religioasă privitoare la reproducerea umană asistată”, 2005
„Cărturarul bănăţean Iosif Popovici”, 2007
31  †Ioan Arhiepiscopul Timişoarei şi Mitropolitul Banatului, „Mitropolitul Dr. Nicolae 

Corneanu..., p. 17.
32  Academician Păun Ion Otiman, „Dr. Nicolae Corneanu – membru de onoare al Academiei 

Române”, în In memoriam Dr. Nicolae Corneanu, Mitropolitul Banatului (1923-2014), Ed. Învierea, 
Timişoara, 2015, p. 56.
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În anul 1992 a coordonat apariţia lucrării “Ortodoxia românească”, apărută 
la Editura Institutului Biblic și de Misiune Ortodoxă, București.

În anul 1990 se înfiinţează “Liga tineretului ortodox român” şi “Asociaţia 
studenţilor creştini ortodocşi români” şi câţiva ani mai târziu, “Societatea femeilor 
creştin ortodoxe”, din Timişoara. În anul 1993 s-a înfiinţat o filială a “Ligii 
tineretului ortodox român” şi la Lugoj. Se constituie primul grup de ostaşi ieşiţi 
din clandestinitate, având ca sediu un spaţiu din incinta Catedralei mitropolitane. 
Ostaşii sunt organizaţi, la Timişoara, în mai multe grupări, aflate, de obicei la 
Catdrală sau în jurul unor biserici parohiale din oraş. În fiecare an în luna iulie, 
la Catedrala mitropolitană se organizează adunarea pe ţară a Oastei Domnului. 

În anul 2005 s-a înfiinţat studioul de radio “Învierea”, ale cărui emisiuni 
erau difuzate de Radio Reşiţa, Radio Timişoara şi Radio Europa Nova, 
Timişoara. Postul de televiziune, Europa Nova Lugoj transmite săptămânal o 
emisiune religioasă, susţinută de Protopopiatul Ortodox din localitate. O bună 
colaborare există între redactori şi corespondenţii de la Biroul de presă al 
Centrului eparhial şi televiziunea patriarhiei, Trinitas TV şi Radio Trinitas. În 
anul 2010 s-a înfiinţat la Centrul eparhial din Timişoara, redacţia cotidianului 
ziarul “Lumina”, ediţia de Banat. 

În martie 2008 a apărut primul număr al suplimentului “Femeia ortodoxă” 
a publicaţiei Învierea, alcătuit de Societatea Femeilor creştin-ortodoxe din 
Timişoara, adăugându-se astfel suplimentelor deja existente, “Logos”, editat 
de Facultatea de Teologie, “Filocalia”, editat de “Liga tinerilor creştini-
ortodocşi”, “Studenţimea ortodoxă”, editat de “Asociaţia studenţilor creştini 
ortodocşi” şi “Stânca vieţii”, editat de Oastea Domnului. 

Din anul 2009, la Centrul eparhial funcţionează nou-înfiinţata secţie de 
patrimoniu bisericesc şi construcţii. De asemenea, la nivelul eparhiei s-a 
implementat proiectul catehetic “Hristos împărtăşit copiilor”, extins deja la 
toate parohiile şi proiectul “Alege şcoala!”, ambele fiind dezvoltate de Patriarhia 
Română, prin biroul catehetic eparhial 33.

CAPITOLUL II
TEOLOGIA PASTORALELOR MITROPOLITULUI  

DOCTOR ÎN CELE ALE TEOLOGHISIRII
II.1. Iisus Hristos – Dumnezeu în trup pentru iubirea de oameni
II.1.1. Naşterea Domnului sau începutul mântuirii noastre
În centrul preocupărilor pastoralelor mitropolitului Nicolae Corneanu se 

află, după cum ne şi  aşteptam, Persoana, lucrarea şi activitatea soteriologică 
a Mântuitorului nostru Iisus Hristos, Dumnezeu adevărat şi Om adevărat. Pe 

33  Înaltpreasfinţitul Părinte Arhiepiscop şi Mitropolit Dr. Nicolae Corneanu, O jumătate de veac 
de arhipăstorire ca întâistătător al Mitropoliei Banatului 4 martie 1962 – 4 martie 2012,  p. 11.
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bună dreptate ne putem întreba ce este Dumnezeu? Cine este Dumnezeu? 
Acestea sunt doar câteva întrebări la care mulţi Sfinţi Părinţi şi scriitori 
bisericeşti au încercat, încă din primele veacuri creştine să răspundă dar 
mijloacele noastre de exprimare, cuvintele, nu sunt suficiente, sunt mult prea 
sărace pentru a defini şi/sau explica misterul tainei lui Dumnezeu. A vorbi 
despre Dumnezeu, pentru noi, fiinţe mărginite şi trupeşti, are în sine o greutate, 
dar pentru că suntem purtători ai chipului şi a asemănării cu Dumnezeu avem 
înclinaţie în a-L căuta iar tendinţa noastră de a intra în comuniune cu El, la 
care se adaugă şi neţărmurita dragoste şi ascultare, pe care i Le purtăm, ne fac 
să fim îndrăzneţi în slaba noastră tentativă de a căuta să cuprindem şi cu 
raţiunea noastră taina Ei, recunoscând întru totul neputinţa gândirii noastre, 
slăbiciunea firii noastre omeneşti, cât şi sărăcia cuvintelor noastre, a mijloacelor 
de exprimare de care dispunem. Dreapta credinţă, Ortodoxia, a păstrat nealterată 
dogma despre Sfânta Treime, care este adevărul fundamental, propriu şi specific 
religiei creştine, prin care Dumnezeul nostru ni se arată ca fiind  o Singură 
Fiinţă divină, Care e manifestă ad intra ca trinitate de Persoane: Tatăl, Fiul şi 
Duhul Sfânt. După învăţătura creştină, Sfânta Treime, ca principiu existenţial 
creator şi proniator, ţintă supremă şi comuniune perfectă este temeiul întregii 
ordini spirituale, materiale, morale, personale şi morale iar în acest sens, 
„împlinirea fiinţială şi morală a omului şi a creaturii nu este altceva decât 
apropierea progresivă sau comuniunea de viaţă cu Sfânta Treime” 34.

Despre încercarea noastră de a vorbi despre Dumnezeu, Sfântul Vasile cel 
Mare ne spune că „a vorbi despre Dumnezeu este un lucru care depăşeşte 
puterea de înţelegere a minţii omeneşti şi cel ce gândeşte să spună ceva despre 
Dumnezeu, trebuie mai întâi să se îndepărteze de cele ale trupului şi să mediteze 
la toată creaţia văzută şi nevăzută şi numai după ce mintea s-a înălţat mai 
presus de orice închipuire, numai atunci să încerce să gândească la firea 
dumnezeiască, stabilă, neschimbată, nemodificată, lipsită de patimi, simplă, 
necompusă, nedespărţită, lumină inaccesibilă, putere inefabilă, mărime fără 
de margini, slavă mai presus de strălucire, bunătate prea dorită, frumuseţe de 
neînchipuit, care se ataşează puternic de un suflet dar care este cu neputinţă 
să fie explicată după cuviinţă prin cuvânt” 35.

Pentru ca omul să poată vorbi despre Dumnezeu şi să intre în comuniune 
şi în dialog cu El, ni se cere trăire „care presupune o cale de schimbări progresive 
ale naturii create, o împărtăşire din ce în ce mai intimă a persoanei omeneşti 
cu Dumnezeul Treime” 36, Care este „fără de început, necreat, nenăscut, 
nepieritor şi nemuritor, veşnic, infinit, necircumscris, nemărginit, infinit de 

34  George Remete, Dogmatica ortodoxă, Ed. Reîntregirea, Alba-Iulia, 2000, p. 151.
35  ***Sfântul Vasile cel Mare, închinare la 1600 de ani de la săvârşirea sa, Ed. IBMBOR, 

Bucureşti, 1980, p. 137.
36  Vladimir Lossky, Teologia mistică a Bisericii de Răsărit, trad. Pr. Vasile Răducă, Ed. Anastasia, 

Bucureşti, p. 97. 
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puternic, simplu, necompus, necorporal, nestricăcios, imuabil, neprefăcut, 
nevăzut, izvorul bunătăţii şi al dreptăţii, lumină spirituală, inaccesibil, putere 
care nu se poate cunoaşte cu nici o măsură, ci se măsoară numai cu propria ei 
voinţă ... Este însăşi lumina, însăşi bunătatea, însăşi viaţa, însăşi fiinţa, pentru 
că nu are existenţa sau ceva din cele ce sunt de la altcineva. Este Izvorul 
existenţei pentru cele care există, al vieţii pentru cei vii, al raţiunii pentru cei 
care participă la raţiune şi pentru toţi, cauza bunătăţilor 37 iar această bunătate 
se revarsă asupra tuturor creaturilor în general şi asupra omului în special, căci 
acesta este beneficiarul direct al operei mântuitoare prin iubire şi jertfă.

Adevărul unui singur Dumnezeu în trei Persoane nu constituie decât o 
formă a Revelaţiei, prin care noi înţelegem crezând şi crezând să înţelegem 
adevărul revelat, că „Dumnezeu este iubire” (I Ioan 4, 6) şi de aceea ni L-a 
dat pe „Fiul Său, Unul născut, ca oricine crede în El să nu moară, ci să aibă 
viaţă veşnică” (Ioan 3, 16). Pe bună dreptate, părintele mitropolit, numeşte 
sărbătoarea  Crăciunului, ca fiind „sărbătoarea cea mai apropiată de noi, 
oamenii, este sărbătoarea omului, pnetru că ea ne aduce aminte, an de an, 
despre aceea că Dumnezeu a iubit până într-atât lumea, încât i L-a trimis 
acesteia pe Însuşi fiul Său, Care a luat chip de om întrupându-Se. Dumnezeu 
Însuşi S-a făcut Om asemănător fiecăruia dintre noi, ca să ne facă aapoi pe 
noi, oamenii, asemănători Lui” 38. Sau în alt loc zice: „Dacă Dumnezeu a iubit 
pe om atât de mult încât chiar pe Fiul Său L-a trimis să ia trup omenesc, 
înseamnă că omul este cu adevărat floarea creaţiunii, mărgăritarul cel mai 
scump decât orice pe lume” 39.

Explicând importanţa faptului că Unul din Treime a ales să ia trup omenesc, 
pentru mântuirea noastră, părintele mitropolit foloseşte comparaţii, care ne sunt 
la îndemâna priceperii noastre: „Dumnezeu S-a făcut Om. Nu S-a făcut soare, 
nu S-a făcut lună, nu S-a făcut pământ şi cu atât mai puţin, nu S-a făcut vreo 
vietate oarecare şi nici plantă. Prin aceasta El a arătat că omul este făptura cea 
mai apropiată Sieşi, cea mai legată de El, cea mai preţuită de El” 40. Această idee 
este reluată şi într-o altă pastorală, folosindu-se de alte exemple: „Atotţiitorul 
nu a trimis spre izbăvirea noastră nici îngeri, nici prooroci, nici înţelepţi, nici 
conducători de oşti. Unii ca aceştia au cercetat deseori lumea de mult. Ci El ne-a 
trimis pe Însuşi Fiul Său, pe Iisus Hristos, blând şi smerit cu inima” 41.

Iubirea divină este o realitate incontestabilă, care se manifestă încă înainte 
de creare şi care are o continuitate nesfârşită. Iubirea divină fiind veşnică, ne 
revelează icoana comuniunii perfecte, care trebuie să stea şi la baza comuniunii 

37  Sfântul Ioan Damaschin, Dogmatica..., p. 25. 
38  Mitropolit Nicolae Corneanu, Popasuri duhovniceşti. De la Crăciun la Paşti, Ed. Învierea, 

Timişoara, 2001, p. 9. 
39  Mitropolit Nicolae Corneanu, Popasuri duhovniceşti..., p. 85.
40  Mitropolit Nicolae Corneanu, Popasuri duhovniceşti..., p. 9.
41  Mitropolit Nicolae Corneanu, Popasuri duhovniceşti..., p. 64. 
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dintre oameni, având iubirea lui Dumnezeu izvor comun al iubirii dintre 
persoanele umane. Comuniunea dumnezeiască este principiul vieţii, a tot ceea 
ce există, principiul fericirii oricărei forme de viaţă, principiul binelui veşnic, 
deoarece comuniunea de iubire dintre Persoanele  divine se bazează tocmai pe 
veşnicia Lor. Noi, oamenii nu am putea beneficia de iubirea şi revărsarea ei dacă 
Dumnezeu nu ar fi comunicabil  în Sine prin iubire. Părintele mitropolit subliniază 
faptul că principalul motiv al venirii pe pământ al lui Hristos este iubirea trinitară 
pentru creaţia mâinilor ei. Astfel, „Motivul pentru care Dumnezeu cel Preaînalt 
S-a arătat pe pământ a fost acela de a ne atrage pe noi la înălţime. Da, tocmai 
pentru aceasta! Altminteri ce ar fi putut să-L atragă din cer pe pământ? Dacă ar 
fi căutat mărire, s-ar fi dus la îngeri, căci la noi, ce putea găsi altceva decât iesle 
şi cruce?”  42. Desigur, că acest motiv este iubirea neţărmurită a lui Dumnezeu 
pentru noi şi setea lui de a ne vedea împreună cu El în eshaton.

Cu toate că Dumnezeu a prevăzut căderea omului în păcat, a hotărât 
mântuirea lui prin Fiul Său, Mântuitorul, pe Care nu Îl trimite îndată după 
cădere, ci după trecerea mai multor secole, vina nefiind a lui Dumnezeu ci a 
omului, care fiind făptură raţională, cu voinţă proprie, nu putea fi mântuit de 
Dumnezeu decât numai după voinţa sa, astfel că a trebuit să treacă o perioadă 
în care să-şi conştientizeze păcatul şi starea de păcătoşenie şi să se nască în el 
dorinţa unui Salvator, a Unui Mântuitor. Mitropolitul Nicolae ne vorbeşte 
despre starea dinaintea venirii lui Hristos astfel: „Până să vină în lume 
Mântuitorul Hristos, viaţa făpturilor se afla sub povara păcatului şi osânda 
morţii. Trufaşa neascultare cu care cei dintâi semeni ai noştri s-au purtat faţă 
de Făcătorul a toate, a slăbănogit fiinţa lor şi a urmaşilor. Mintea li s-a întunecat, 
simţirea li s-a învârtoşat iar vrerea le-a slăbit atât de tare încât nu mai puteau 
împlini voia Tatălui ceresc. Dimpotrivă, cufundându-se în stricăciune, îşi 
agoniseau loruşi mânie pentru vremea venirii dreptei judecăţi a lui Dumnezeu. 
Viaţa şi-o petreceau astfel în amărăciune, ca fiului rătăcit despre care vorbeşte 
Sfânta Evanghelie” 43. Starea aceasta era cauzată de consimţirea cu răul, de 
îndepărtarea de Dumnezeul cel adevărat. Mitropolitul ne încredinţează de 
faptul că „oamenii dinainte de Hristos nu aveau harul cel sfânt şi nu aveau nici 
pace, ei erau în vrajmăşie, după cum ne arată Scripturile” 44.

Tot de la Sfinţia Sa aflăm că „oamenii Vechiului Testament au dorit puternic 
venirea lui Mesiei şi destui au fost aceia care inspiraţi de sus, L-au prezis cu 
multă exactitate. Aşteptarea Mântuitorului S-a generalizat până şi în rândul 
celor care nu cunoşteau dreapta cinstire a lui Dumnezeu. Interesant şi vrednic 
de reţinut e că oamenii din vechime împreunau aşteptarea lui Mesia cu dorul 
după mai mult bine sau cu dorul după  un veac de aur” 45. Se vede, aşadar faptul 

42  Mitropolit Nicolae Corneanu, Popasuri duhovniceşti..., p. 104.
43  Mitropolit Nicolae Corneanu, Popasuri duhovniceşti..., p. 70.
44  Mitropolit Nicolae Corneanu, Popasuri duhovniceşti..., p. 74.
45  Mitropolit Nicolae Corneanu, Popasuri duhovniceşti..., p. 77.
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că planul lui Dumezeu, nu coincide, de fiecare dată, voia şi planul lui Dumnezeu 
pentru om este altul, decât ar dori sau ar spera omul, dar siguranţa pe care o 
putem avea este aceea a faptului că Dumnezeu ştie mai bine ceea ce ne este 
de folos şi le lucrează pe toate în această direcţie.

Fără această perioadă pregătitoare, oamenii ar fi fost cu totul incapabili să 
înţeleagă coborârea lui Dumnezeu între ei şi să-şi deschidă inima pentru 
acceptarea ei. Dumnezeu pregăteşte atât neamurile cât şi poporul ales, pentru 
primirea lui Mesia. Astfel, la „plinirea vremii” (Galateni 4, 4) „Fiul Omului 
Se naşte din mamă fără de tată, după ce Se născuse mai înainte de toţi vecii 
din Tată fără de mamă, aproape pe nesimţite, nu în sunet de tobe şi chimvale, 
fără să înfricoşeze ori să ameninţe, ci să iubească şi să aline” 46.

Logosul divin mânat de dragostea desăvârşită a Fiinţei divine, S-a făcut 
Om, ca pe om să-l îndumnezeiască şi să-i redea frumuseţea cea dintâi. Cu 
aceasta este de acord şi părintele mitropolit, care spune în Pastorala de Crăciun 
a anului mântuirii 1988 următoarele: „Proclamând credinţa în atotputernicia 
iubirii lui Dumnezeu, Crăciunul repetă măreţul mesaj că noi, deşi simple 
făpturi, suntem chemaţi în Hristos să devenim dumnezei... Astfel praznicul 
Naşterii Domnului ni se înfăţişează ca afirmarea solemnă a credinţei în destinul 
nostru care este acela să devenim noi înşine dumnezei după har, deci să trecem 
peste marginile slăbiciunii noastre înnăscute şi să stăpânim lumea în libertate 
şi în iubire, precum Dumnezeu Însuşi” 47. Pe aceeaşi linie de propovăduire se 
încadrează şi următoarele: „Pentru noi ar fi fost de ajuns să ne aducă la starea 
dintâi, dar pentru El era prea puţin. După ce ne-a reînnoit, El a dorit să ne 
ridice la înălţime, la o desăvârşire pe care n-am avut-o înainte. Dar cum să ne 
ridice? Nu numai chemându-ne ca pe unii ce eram rătăciţi, ci forţându-ne ca 
pe nişte îndărtnici care nu voiam nici la cer să mergem” 48. Dumnezeu îşi doreşte 
pentru noi să fim asemeni lui, sfinţi şi desăvârşiţi, fără pată sau prihană. Pentru 
aceasta este nevoie de cunoaşterea Lui, ca apoi, prin cunoaştere, înţelegându-L 
mai bine, să putem să ne apropiem cu credinţă şi dragoste, cu nădejde puternică 
în puterea Lui mântuitoare. Părintele mitropolit ne sfătuieşte: „În calitate de 
creştini aşadar, avem îndatorirea de a se osteni mereu să înţelegem cele ce 
ne-au fost aduse la cunoştinţă, aşa încât să devenim bine plăcuţi lui Dumnezeu 
şi astfel  să ne împărtăşim de bogatele Sale daruri. Prin urmare, important este 
să cunoaştem pe Dumnezeu şi tot ce se leagă de El. Cunoaşterea este de absolută 
trebuinţă, o cunoaştere prin şi cu El. De aceea şi spunem în cântarea legată de 
praznicul zilei că Naşterea lui Iisus Hristos «a răsărit lumii lumina cunoştinţei». 
Prin El, Mântuitorul, am reuşit noi, oamenii să cunoaştem menirea şi rosturile 
nostre în lume” 49.

46  Mitropolit Nicolae Corneanu, Popasuri duhovniceşti..., p. 64.
47  Mitropolit Nicolae Corneanu, Popasuri duhovniceşti..., p. 97.
48  Mitropolit Nicolae Corneanu, Popasuri duhovniceşti..., p. 104.
49  Mitropolit Nicolae Corneanu, Scrisori pastorale, Ed. Învierea, Timişoara, 2011, p. 27.
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Nu există altă cale de reintegrare a omului în spaţiul iubirii divine, decât 
prin această relaţie intimă între cele două firi în Persoana Logosului Întrupat. 
Mai mult decât atât, Fiul lui Dumnezeu „nu a venit numai în om, ca un cuprins 
al lui, ci S-a făcut ceea ce ne întâmpină direct din orice semen, adică subiect 
omenesc de comuniune, persoană, intenţionalitate după comuniune, având tot 
suportul real al omului în înfăţişarea sa concretă” 50, dar nerenunţând totuşi la 
infinitatea şi absolutitatea Sa 51. Şi Dumnezeu ni Se arată ca un „Prunc 
neputincios, născut în peştera Betleemului, nebăgat în seamă, în frig şi înfăşat 
în scutece sărăcăcioase. A împărtăşit apoi toată viaţa noastră: a răbdat foame 
şi sete, lipsă de somn, a cunoscut durerea şi întristarea,  plâns şi S-a cutremurat 
în faţa sfârşitului şi a murit răstignit pe crucea de pe Golgota. Naşterea Lui în 
peştera Betleemului rămâne exemplul de smerenie din care învăţăm  că «noi 
n-am adus nimic în lume, tot aşa cum nici nu putem să scoatem ceva din ea 
afară» (I Timotei 6, 7)” 52.  Astfel, Fiul lui Dumnezeu făcându-Se Om, a dat 
oamenilor cea mai mare pildă de smerenie din iubire, arătând că iubirea e 
atenţie la altul, până la uitarea deplină a importanţei proprii. Tabloul smereniei 
desăvârşite se întregeşte când „primii închinători au fost dobitoacele şi 
păstorii” 53. Într-o altă pastorală, părintele continuă pe acealaşi fir roşu: „Cum 
I-a fost intrarea în lume, aşa I-a fost viaţa printre oameni: curată ca a unui 
copil, simplă ca a unui păstor şi ascultătoare ca a unui supus, încât nici 
potrivnicii cei mai neîmpăcaţi nu L-au putut vădi de vreo vină cu temei” 54. 
Exprimat acest adevăr în două cuvinte: smerenie şi dăruire sau şi mai simplu 
– iubire. Şi a făcut aceasta nu fără motiv sau la întâmplare, ci ca să ne fie nouă 
model de vieţuire cu adevărat plăcută Lui. Frumos surprinde părintele nostru, 
când zice: „Iisus a ales nu fără motiv să Se nască în sărăcia unei iesle. Prin 
acesta, El a voit să ne arate că, spre înţelepţirea noastră, căile Domnului duc 
spre umilinţă, tăcere, jertfă şi lepădare de sine” 55.

De obstacolul firii ne-a eliberat prin Însăşi Întruparea Sa, căci, „luând trup 
însufleţit din Născătoarea de Dumnezeu şi pururea Fecioara Maria, ca o mică 
pârgă din frământătura firii noastre, adică din suflet şi trup, Făcătorul şi 
Ziditorul Dumnezeu a unit-o cu dumnezeirea Sa necuprinsă şi neapropiată. 
Întrupându-Se, a unit firea omenească cu dumnezeirea dar a şi unificat această 
fire care era fărâmiţată prin păcat în firi individuale, trecând peste aceste 
împărţiri, căci în „Noul Adam înnoit după chipul Ziditorului Său, nemaifiind 
în el cauza nepătimirii, bărbat şi femeie, elin şi iudeu, tăiere şi netăiere împrejur, 

50  Pr. Prof. Dumitru Stăniloae, Iisus Hristos sau restaurarea omului, Ed. Omniscop, Craiova, 
1993, p. 107.

51  Mitropolit Nicolae Corneanu, Popasuri duhovniceşti..., p. 49.
52  Mitropolit Nicolae Corneanu, Popasuri duhovniceşti..., p. 56.
53  Mitropolit Nicolae Corneanu, Popasuri duhovniceşti..., p. 64.
54  Mitropolit Nicolae Corneanu, Popasuri duhovniceşti..., p. 64.
55  Mitropolit Nicolae Corneanu, Popasuri duhovniceşti..., p. 130.
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barbar şi scit, rob şi slobod, ci toţi una şi întru toţi Hristos” 56. Mergând pe 
aceeaşi linie de înţelegere şi tâlcuire a părinţilor filocalici, pe care îii citează 
şi îi cunoaşte, vlădica bănăţean, cu cuvinte pe înţelesul tuturor se exprimă 
astfel: „Convingerea în puterea lui Iisus de a schimba mersul vieţii spirituale 
constituie pentru creştini realitatea capabilă să-i influenţeze până într-atâta 
încât părăsesc deprinderile vechi şi devin oameni noi. Este vorba despre o 
renaştere întemeiată pe repetarea coborârii Fiului lui Dumnezeu din înaltul 
cerului, nu însă în peştera din Betleem, ci în sufletul creştinilor. Astfel venirea 
pe lume a lui Iisus nu mai este un eveniment petrecut odinioară, cu multe 
veacuri în urmă. ci unul trăit de fiecare credincios în parte, iar anul Întrupării 
Sale nu un punct pierdut în negura istoriei sfinte, ci momentul întipărit adânc 
în conştiinţa proprie de la care pornesc toţi în strădania de a săvârşi binele” 57. 
Iată ce frumos se actualizează mereu, într-un prezent mereu Naşterea Domnului 
şi motivul Întrupării Sale. Ceea ce trebuie să facem noi este să învingem firea 
noastră păcătoasă, „prin stârpirea urii din propriul suflet, prin alungarea 
neascultării, nesaţului, destrămării morale, patimilor care rod trupul şi întinează 
sufletul. Învingerea de sine este cea dintâi şi cea mai mare biruinţă. Prin această 
învingere, noi facem pace cu semenii noştri şi zidim acel văzduh de îngăduinţă, 
răbdare şi unitatea duhului” 58.

Jertfa lui Iisus a avut rostul de a concilia iubirea lui Dumnezeu, care voia 
scăparea oamenilor de pedeapsa morţii şi dreptatea Lui, care „nu putea lăsa 
nepedepsită ofensa ce I s-a adus. Fiul lui Dumnezeu S-a făcut Om, numai 
pentru a împlini forma juridică de reprezentare legală a oamenilor în satisfacţia 
adusă în numele lor” 59. Aceasta ne spune, în dese rânduri, şi părintele mitropolit: 
„Ceea ce în chip deosebit vrea să ne arate sărbătoarea Naşterii Domnului este 
că Mântuitorul Hrisstos a venit în lume pentru ca să ne împace cu Dumnezeu 
şi la fel pe noi întreolaltă. Împăcarea cu Dumnezeu era de trebuinţă pentru că 
păcatul a stricat legătura dintre Creator şi făpturile Sale şi la fel şi împăcarea 
omului cu om pentru că vrajba pus stăpânire pe sufletele lor. Prin urmare Iisus 
Hristos Domnul acest mare bine ne-a adus prin Naşterea Sa, binele împăcării 
şi al păcii” 60. Toţi oamenii sunt chemaţi să se incorporeze în Hristos, să devină 
mădulare ale Trupului lui Hristos (Marcu 16, 15-16), deoarece El vrea ca toţi 
oamenii să se mântuiască  (I Timotei 2,4), pentru toţi dându-Se preţ de 
răscumpărare (I Timotei 2, 16). Hristos nu sileşte însă pe nimeni să devină 
mădular al trupului Său: „Iată Eu stau la uşă şi bat, de va auzi cineva glasul 
Meu şi va deschide uşa, voi intra la el şi voi cina cu el şi el cu Mine” (Apocalipsa 

56  Evagrie Ponticul, Capete despre deosebirea patimilor şi a gândurilor, (3), în Filocalia, vol. I, p. 64.
57  Mitropolit Nicolae Corneanu, Popasuri duhovniceşti..., p. 50.
58  Mitropolit Nicolae Corneanu, Popasuri duhovniceşti..., p. 75.
59  Christos Yannaras, Abecedar al credinţei, trad. Constantin Coman, Ed. Bizantină, Bucureşti, 

1996, p. 141. 
60  Mitropolit Nicolae Corneanu, Popasuri duhovniceşti..., p. 16. 
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3, 20). Realizând împăcarea, „Iisus ne-a arătat că trebuie să trăim în pace şi 
cu semenii noştri. Împăcarea cu Dumnezeu presupune pacea pe pământ iar 
aceasta este legată de bunăvoirea întrre oameni” 61.

Împăcându-l pe om cu Dumnezeu, Întruparea reuşeşte să-i împace şi pe 
oameni întreolaltă, căci păcatul aduce cu sine în lume ceartă, neînţelegeri, 
vrajbă, ură, vrăşmaşie între semeni. Din această prismă, „Pruncul Iisus i-a 
învăţat pe cei care veneau la Dânsul să I se închine, ca oarecând pe păstori şi 
magi, să lase la o parte orice vrajbă şi orice mânie, pentru ca învăţând de la 
El blândeţea să împrăştie în jurul lor numai dragoste şi bunăvoinţă” 62. Aceasta 
este starea de fapt, relaţia dintre creştini, în viziunea mitropolitului nostru. 
Împăcarea pe care a adus-o Iisus Hristos are drept scop fericirea veşnică în 
Împărăţia lui Dumnezeu. Această temă este des reluată de părintele mitropolit, 
care subliniază în pastoralele sale scopul ultim al înomenirii Lui – mântuirea 
făpturii. Găsim următoarele, în această direcţie: „Coborârea printre noi a 
Aceluia Care avea să ne împace cu Dumnezeu, Care a luat asupră-Şi cele vechi 
ale noastre pentru ca să ducă la o viaţă nouă, Care, după ce a pătimit moartea, 
a înviat a treia zi din mormânt ca şi pe noi să ne ridice împreună cu El” 63. Iată 
de ce, Crăciunul, pe lângă numirea de sărbătoare a păcii şi înfrăţirii este şi 
„sărbătoare amintitoare a începutului mântuirii noastre”. 64

Pogorârea de sus a lui Dumnezeu, în trup omenesc şi luând toate ale noastre, 
este un act complex şi dificil pentru puterea noastră de înţelegere raţională. De 
aceea, gestul Sfintei Treimi are mai multe valenţe, printre care se numără şi 
aceea a eliberării din robia păcatului şi a răului, care a pus stăpânire pe creaţia 
pe care Dumnezeu Însuşi a numit-o la început „bună foarte” (Facere 1, 10). 
Vlădica ne încredinţează că „venind în lume prin Întrupare, Iisus Hristos, Fiul 
lui Dumnezeu a voit ca pe toţi să-i libereze din orice fel de robie, în primul rând 
a păcatului, tuturora să le aducă fericirea şi mântuirea, fără nici o deosebire. Cât 
de preţioase sunt libertatea, egalitatea şi buna înţelegere, care la un loc adunându-se 
aduc fericirea şi împreunându-se cu alte virtuţi, mântuirea, înţelegem mai ales 
astăzi când ne putem bucura de ele” 65. Eliberându-ne din robia păcatului şi a 
răului, Hristos ne-a „încopciat din nou în viaţa lui Dumnezeu, aceasta fiind o 
lucrare atât de mare încât nimeni altul nu ar fi fost în stare a o săvârşi” 66.

Măreţia acestei lucrări divine se evidenţiază şi prin aceea că „lucrarea mântuitoare 
a Fiului lui Dumnezeu pe pământ nu s-a sfârşit odată cu Înălţarea Sa la cer, după 
Înviere, ci ea continuă în Biserică. Prin Înălţarea Sa la cer, Iisus Hristos S-a ridicat 
deasupra vremelniciei spre a lucra mântuirea oricui crede în el, după cum la fel 

61  Mitropolit Nicolae Corneanu, Popasuri duhovniceşti..., p. 74.
62  Mitropolit Nicolae Corneanu, Popasuri duhovniceşti..., p. 74.
63  Mitropolit Nicolae Corneanu, Popasuri duhovniceşti..., p. 26.
64  Mitropolit Nicolae Corneanu, Popasuri duhovniceşti..., p. 26.
65  Mitropolit Nicolae Corneanu, Popasuri duhovniceşti..., p. 55.
66  Mitropolit Nicolae Corneanu, Popasuri duhovniceşti..., p. 57. 
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Biserica pe care a întemeiat-o” 67. Lucrul acesta mare este pentru om, care crezând 
şi lucrând, asumându-şi mântuirea obiectivă realizată de Hristos pentru întreaga 
omenitate, poate ajunge pe trepte tot mai înalte, ascendente, ascensiune care nu 
va avea sfârşit, nici aici, jos, pe pământ, nici în eshaton.

Întrebarea pe care o adresează şi ne-o adresează părintele mitropolit este 
următoarea: „Mântuirea lumii se poate ea socoti că e şi a noastră?”, la care ne şi 
oferă răspuns: „Ea e numai a acelora care simţindu-se atraşi de sus, se lasă cu totul 
şi pentru totdeauna în puterea acestei atracţii. Cei atraşi se feresc de orice 
deşertăciune, se îngrijesc necontenit să se cureţe de orice întinăciune. Am înşirat 
o serie de condiţii absolut trebuncioase pentru mântuirea ce ni s-a dat prin Fiul lui 
Dumnezeu. Fără împlinirea lor însuşi Domnul nu poate să ne mântuiască. Inima 
stricată şi nepocăită este atât de grea încât nici Dumnezeu în atotputernicia Lui 
n-are cum s-o ridice la înălţime” 68. Sau în alt loc: „Mântuirea pe care ne-a adus-o 
Hristos Domnul prin patima, moartea şi Învierea Sa este legată de strâns de 
împreuna noastră fiinţare, a celor ce credem într-Însul” 69 şi „nici o clipă nu trebuie 
să uităm însă că mântuirea adusă de Hristos Domnul este o binefacere pusă 
la-ndemâna oricui. Iată de ce spunem că mântuirea este o lucrare sinergetică, pentru 
că omul trebuie să conlucreze împreună cu Dumnezeu la mântuirea sufletului său 
şi izbăvirea lui din robia păcatului, căci „chezăşia mîntuirii noastre a tuturor este 
prezenţa tainică a Mântuitorului Hristos pe pământ, în Biserica Sa cea sfântă; iar 
dobândirea mântuirii de către fiecare dintre noi este strâns legată de împlinirea 
îndatoririlor noastre de creştini” 70, căci noi trebuie să ne îmbrăcăm în Domnul, 
ceea ce înseamnă să adeverim în viaţă că suntem creştini. Să-l imităm, să-L facem 
văzut prin credinţa, sfinţenia, bunătatea, viaţa, umilinţa şi celelalte virtuţi ale Lui. 
Înseamnă să dezbrăcăm chipul omului celui vechi şi să rămânem în Hristos” 71.

După învăţătura şi concepţia Bisericii noastre, „modelul vieţii în Dumnezeu 
este Iisus Hristos. Suntem atâta de creştini ct duh am luat din duhul lui Iisus 
Hristos. Viaţa noastră trebuie să o conformăm după chipul şi asemănarea Lui, 
«să creştem în toate privinţele la starea de om mare, la înălţimea staturii 
plinătăţii lui Hristos» (Efeseni 4, 13-14). Mântuirea noastră vremelnică şi 
veşnică nu o putem obţine decât prin năzuinţa noastră permanentă de a ne face 
asemenea Lui” 72.

„Sfântul Ioan Gură de Aur ne învaţă că pe măsură ce înaintăm în vârstă, pe 
aceeaşi măsură trebuie să şi sporim în credinţă şi fapte bune, deoarece viaţa 
nu-i decât o alergare spre veşnicie” 73. Cu atât mai mult trebuie să lucrăm 

67  Mitropolit Nicolae Corneanu, Popasuri duhovniceşti..., p. 57.
68  Mitropolit Nicolae Corneanu, Popasuri duhovniceşti..., p. 105.
69  Mitropolit Nicolae Corneanu, Popasuri duhovniceşti..., p. 155.
70  Mitropolit Nicolae Corneanu, Scrisori pastorale..., p. 31.
71  Mitropolit Nicolae Corneanu, Scrisori pastorale..., p. 42.
72  Mitropolit Nicolae Corneanu, Scrisori pastorale..., p. 38.
73  Mitropolit Nicolae Corneanu, Scrisori pastorale..., p. 41.
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conştienţi la mântuirea noastră, cu cât: „Iisus a consimţit să Se sacrifice, să 
moară ca om pentru a trezi în noi voinţa de a renunţa la noi înşine, de a ne lua 
crucea asemenea Lui şi a-L urma ca astfel să ajungem la viaţa veşnică nu 
numai în sensul desăvârşirii duhovniceşti, ci şi acela al recuperării existenţei 
materiale în fericire, în ziua învierii obşteştipe pământul reînnoit” 74. Cunoscători 
a celor de mai sus, responsabilizaţi de marea iubire pe care ne-o poartă Hristos, 
„iar dacă ştim cât de mult ne iubeşte Hristos Mântuitorul, atunci şi noi trebuie 
să-L iubim, să-I împlinim poruncile, să ne rânduim viaţa după pilda pe care 
ne-a lăsat-o El. Să ne gândim la tot ce a făcut Hristos pentru noi şi pentru 
mântuirea noastră, la dragostea cu care El ne-a iubit mai întâi pe noi şi atunci 
vom înţelege cât de mare trebuie să fie dragostea noastră către El. Să ne umplem 
deci de dragoste către Hristos, să aprindem făclia învăţăturilor Lui în minţile 
noastre, să facem stăpână voinţa Lui peste faptele şi simţămintele noastre, căci 
numai astfel vom împlini cuvântul care ni l-a spus şi nouă: Râmâneţi întru 
iubirea Mea” 75.

„Multe şi nenumărate sunt darurile pe care le-am primit de la Dumnezeu, 
dar niciunul nu poate covârşi darul ce ni s-a făcut prin Întruparea Fiului Său. 
De aceea, se cuvine să păstrăm în inima noastră de creştini un adânc nesecat 
de mulţumire şi firească recunoştinţă” 76.  Am dori să încheiem cu o exclamaţie 
şi o întrebare, care ar trebui să se permanentizeze în mintea şi sufletul nostru, 
şi care zice aşa: „Nu putem să nu ne minunăm cu câtă podoabă am fost 
înfrumuseţaţi noi cei care am păcătuit aşa de greu şi am căzut atât de afund” 
Şi iarăşi, cu câtă iubire am fost ridicaţi din blestemul păcatului, cu ce jertfă 
nepreţuită am fost răscumpăraţi şi curăţiţi! Ne arătăm noi oare acum vrednici 
de atâta iubire, de jertfa adusă pentru noi?” 77.

74 Idem, Popasuri duhovniceşti..., p. 208.
75  Mitropolit Nicolae Corneanu, Popasuri duhovniceşti..., p. 212.
76  Mitropolit Nicolae Corneanu, Scrisori pastorale..., p. 41.
77  Mitropolit Nicolae Corneanu, Popasuri duhovniceşti..., p. 81.


